



信访之窗



特邀策划:郭洪超
执行:王鑫 闫汝祥
统筹:岳建辉
组版编辑:宋海转
校对:卢好亮
投稿邮箱:zksxfj@163.com

F 信访要闻

副市长王平真情接待来访群众

本报讯 4月2日上午,周口市人民政府副市长、公安局长王平到市人民来访接待中心接待来访群众。市政府副秘书长吕国平、市政府副秘书长(信访局长)岳新坦、市信访局副局长黄福增及相关同志陪同接待。

在接访过程中,王平仔细耐心地了解来访人员所反映的情况,并对案件细节问题进行详细询问,对信访人

侦部门加紧开展案件侦办工作,查明案情,依法处理。

王平强调,零距离倾听民声民意,倾情耐心答疑解难,做好信访稳定工作,关键是要带着对人民群众的深厚感情,扎实开展工作,帮助解决涉及群众切身利益的实际问题,实实在在为群众办实事、做好事,让人民群众感受到党和政府的温暖。

据统计,当天共接访10批群众36

人(其中签批7批32人、现场解释劝返3批4人),上访内容涉及拖欠农民工工资、工程款、宅基纠纷、养殖补偿不到位、刑事治安案件等方面的问题。对每一位来访群众,王平都耐心倾听他们的诉求,并针对群众反映的问题,根据不同情况提出了不同的解决意见,使每一位来访群众都能满意而归。②12

(王冬梅)



信访攻坚进行时

西华:“四个强化”集中治理重信重访

本报讯 今年以来,西华县把处理重信重访问题作为全年工作重点,坚持“一把手”带头包案,通过强化示范引领、源头治理、研判会商、跟踪督办,在集中治理重信重访方面取得了明显成效,维护了群众的合法权益和社会稳定。

强化示范引领,领导带头包案。西华县委、县政府定期听取信访工作汇报,县委书记林鸿嘉明确要求全县各乡镇(办事处)、县直各单位“一把手”必须亲自协调、亲自处理、亲自督办重信重访问题,确保本单位、本辖区不出现影响社会稳定事件;县长田庆杰提出重信重访治理工作要坚持常抓常严,真正把任务明确、措施细化、责任落实。全县各单位“一把手”带头包案化解难题,尤其针对多次发生赴

京涉访、缠访闹访的信访老户和重信重访疑难信访问题,亲自约见信访人,对所包案件切实做到包掌握情况、包思想转化、包解决化解、包息诉信访。针对案件已经办结但上访群众因为个人诉求未达成而产生的重信重访问题,各责任单位认真做好思想疏导工作,深入基层,深入一线,切实解决群众实际困难,从源头上减少重复信访问题的产生。

强化源头治理,遏制新发生问题。为推动重信重访治理工作高效有序开展,该县成立重信重访专项治理工作小组,整合信访、公安、纪委等部门力量,集中力量化解信访难题。为适时掌握信访动态,重信重访专项治理工作小组建立了乡(镇)、村、组三级矛盾纠纷排查机制,通过“四个强化”集中治理重信重访问题,召开研判会商,研判疑难信访问题,亲自约见信访人,对所包案件切实做到包掌握情况、包思想转化、包解决化解、包息诉信访。针对案件已经办结但上访群众因为个人诉求未达成而产生的重信重访问题,各责任单位认真做好思想疏导工作,深入基层,深入一线,切实解决群众实际困难,从源头上减少重复信访问题的产生。

强化研判会商,做好重信重访治理。针对2018年以来来信、越级个访、网上投诉、短信信访重复10次以上和越级集访重复3次以上的信访事项,该县梳理汇总,逐一建立台账,逐人落实包案责任,及时向各单位进行交办。对已有处理意见但信访人仍不接受的重信重访案件,组织有关人员重新分析、重新研究;对涉及多个部门的重信重访案件,召集相关部门领导“会诊”;对正在解决中的重信重访问题,召开信访案件研判会研究部署,督促尽快解决。

强化跟踪督办,推动工作见效。为推动工作开展,县联席办实行周发布、月通报、季讲评工作制度,每月对信访信息系统登记的已交办的重点人员再次重信重访情况、重信重访人员化解进度等情况向县党政主要领导通报;每季度召开专项治理推进讲评会,对因重视不够、工作不力等原因致使重信重访频发或发生极端信访事件,引发媒体负面炒作的,将根据有关规定,依法依规严肃追究责任。目前,省、市交办重信重访案件7起,县自查问题2个,均已落实化解稳控措施。②12

(罗瑾)

淮阳:“一会四联”有效化解信访难题

本报讯 近年来,淮阳县不断创新工作方法,推行“信访一线工作法”,县乡村三级认真贯彻落实“一会四联”工作机制,整合资源力量,层层召开信访稳定研判例会,依法依规调解和处理群众信访诉求,着力营造和谐稳定社会环境。截至目前,该县召开例会226次,县党政主要领导主持召开210场次,研判疑难案件242起,督促化解216起,稳定化解率达89.3%。乡镇已召开例会3169场次,研判疑难案件1743起,稳定化解率达97%。

领导重视是关键。县委、县政府高度重视,体现“六个明确”:一是明确例会召开时间,原则上周周一召开,特殊情况另行安排。二是明确例会主持人,由书记或县长主持。三是明确人员参加范围,县党政联席会议成员、法检公司“五长”和研判案件涉及单位负责人。四是明确会议由县委办公室负责通知。五是明确例会研判内容。六是明确研

究机制制作保障。2014年以来,该县“两办”联合下发了《淮阳县党政联席会议例会制度》的通知、《关于成立“一会四联”工作机制领导组的通知》和《关于推行信访“一会四联”工作机制的实施意见》等文件,淮阳县基层四项基础制度建设领导小组办公室结合全县实际,把“一会四联”工作机制延伸至村级,印发《关于在全县农村开展逢六“村务日”的通知》和《淮阳县农村逢六“村务日”工作督导制度》文件,实行每月农历初6、16、26为村务日,在村室面对面、心贴心与来访群众交流沟通,第一时间了解群众呼声,把矛盾纠纷化解在基

层、消灭在萌芽状态。县委书记马明超同志亲自研究完善“一会四联”工作机制,印发《淮阳县信访工作例会制度》的通知,进一步完善和规范了信访例会。该县还创新了“5+N”机制作为例会的补充形式,即县委书记、县委副书记(政法委书记)、县委副书记、分管信访工作副县长、县直群众工作部部长+包案领导、相关单位负责人。每周利用晚上安排1到2场信访案件研判会。淮阳县坚持每周例会雷打不动,实行县处级领导干部包案化解信访事项,案件实行动态管理,直至问题解决。

督查督办抓落实。县委成立了联合督导组,采取电话督办、发函督查、实地督查、回访等形式,对县例会所研判信访事项的意见落实情况,案件办理情况、信访人稳控情况进行督查督办、跟踪问效,督查结果一周一通报,倒逼责任单位认真履职尽责,从严从实有效推动疑难复杂信访事项

解决,维护群众合理合法权益,提高群众满意度。近年来,发督办函163案、实地督办132次、回访信访人210人次。

工作务实出实效。自“一会四联”工作机制推行以来,全县上下一盘棋,认真贯彻落实,层层召开信访稳定研判例会,有效推动信访问题的解决,实现“小事不出村、大事不出乡、难事不出县”和村乡县矛盾化解“四一二”信访工作目标。全县信访工作实现了“由被动向主动、由无序上访向依法治访、由治标向治本”三个转变。淮阳县“信访一线工作法”“打造互联网+信访诉求快车道”等信访工作做法和措施被省市媒体予以宣传报道,得到原省委常委、政法委书记刘满仓的高度肯定和批示,要求全省推广借鉴。淮阳县连续多年被市评为“信访工作先进单位”,2015年度被省评为“全省信访工作先进单位”。②12

(薛峰)

月刊

市信访局与帮扶村

开展结对共建“手拉手”活动

本报讯 为落实市委组织部、市直工委关于机关支部与农村基层支部结对共建“手拉手”活动,4月19日上午,市信访局机关党支部一行4人专程赴西华县东夏镇赵寨村,与该村党支部就结对共建活动进行协商,达成了一致意见。

在共建座谈会上,双方分别介绍了党支部“两学一做”学习教育工作经验、活动特色以及党务工作情况,围绕“促进农民增收、发展村级集体经济、改善农村生产生活条件、加强农村基层党组织建设、解决农民群众反映突出的困难和问题”为主题展开讨论、分享见解。市信访局党支部结合党建工作、相关法律法规,对赵寨村支部进行党建知识宣讲,从当前百姓最迫切、最关心的事情出发,建立起本村良性发展的长效机制,不断壮大集体经济,改善基础设施,促进农民增收,让百姓得到实惠。

赵寨村党支部书记赵勇敢说,通过班子联建、党员联培、实事联办、发展联促、阵地联享等措施,逐步实现两个支部之间优势互补、工作互动。随后,双方党支部交流了为群众办好事办实事的新点子、新方法,下阶段将会充分利用结对共建的活动平台,进一步增进支部与村民的感情,促进党建和扶贫工作取得新的突破。

据悉,近年来,市信访局坚持将开展支部结对共建活动作为服务基层、服务群众的有效载体,不断加大工作力度,着力在创新服务举措、提升服务质量上下功夫,成功地将党建工作与扶贫工作有效结合,将西华县东夏镇赵寨村建设成了西华县脱贫致富的样板村。②12

(晋继贤)

市信访局:真情帮扶 助力脱贫

本报讯 近年来,市信访局按照党中央、省、市扶贫工作部署,紧紧围绕结对帮扶村——赵寨行政村贫困群体与贫困人口,坚持“实”字当头,“干”字为先,立足精准,力求实效,积极实施整村推进、科技扶贫、产业扶贫等项目建设,取得了显著成绩。

夯实基层党建,推动阵地建设。该局始终把赵寨村基层组织建设作为建设扶贫的首要任务和第一责任,不断加强基层组织建设,及时成立王中原任组长,陈新生、董浩辉、赵勇敢、袁艳涛为成员的精准扶贫领导组,16名干部全部进驻各贫困村履行帮扶工作职责,实行定点、定人、定时、定责帮扶,形成先进带后进、后进赶先进的生动局面。市信访局积极联系村委会,完善办公室设施,投入2万元资金购置办公设备,用于改善赵寨村“两会”的办公条件,巩固党组织活动阵地,为凝聚党员、服务群众提供有力保障。

实行“路长制”,进行网格化管理。结合本村美丽乡村工作契机,该局在赵寨村推行“路长制”,建立了“红旗奖励、黑旗曝光”常态机制。信访局出资购入美丽乡村公示牌,设在赵寨村主干道两侧。每六户村民设置一个专职路长,负责监督道路两侧的环境卫生、垃圾清运工作;组织村委成员为卫生监理,每周组织党员干部进行观摩评比活动,引导村民自觉维护道路整洁。评比结果出来后,在全村人的见证下悬挂“红、黑旗”,人人都以获

得小红旗为荣,极大地调动了村民的积极性,美丽乡村工作取得了良好效果。

创新帮扶方式,开展特色扶贫。驻村帮扶工作队通过走访慰问、争取项目、送政策、送温暖、送技术、捐赠物资、解决困难等多种帮扶方式,增强帮扶村“造血”功能,提高村民致富能力。三夏时节,市信访局出资2万余元用于购买消暑物资,贫困户及一般农户都享受到了“送清凉”的爱心。建设公益“爱心墙”,建立起常态化的衣物和学习用品募捐平台,引领人人参与扶贫、贡献爱心的社会新风正气。爱心墙建设以来,赵寨村累计接受捐助物品200多套,受益对象80多人次。聘请农业专家在田间地头举办扶贫培训班,讲解扶贫知识、扶贫政策和农业技术知识,并现场为他们发放科普小手册。

落实八个一批,不漏一户一人。一是依托邦杰集团积极落实金融扶贫项目,

实施“贫困户+邦杰集团+银行”金融贷款扶贫新模式,已累计贷款10万元,每户每季度可增收800元。二是以河南鑫之泉新能源科技有限公司为依托,签订产业助贫贷款贴息项目,全村26户建档立卡贫困户每年可分红2000元。三是建设赵寨村扶贫车间,开展童装加工生产,将带动80人贫困人口脱贫致富。四是结合美丽小镇和首创集团垃圾清运工作,赵寨村共安排有劳动能力的保洁人员3人,每人每月工资300元。②12

(陈新生)

市城乡一体化示范区
化解楼盘信访突出问题

本报讯 为贯彻落实省市工作部署,有效化解房地产领域突出矛盾,近日,市城乡一体化示范区管委会召开专题会议,对辖区问题楼盘存在的问题逐项梳理研究,提出解决方案。

为进一步压实问题楼盘突出问题化解攻坚工作责任,市城乡一体化示范区成立了由管委会副主任赵兴昌为组长,住建、规划、土地、办事处和信访部

(唐杰)

“志愿红”让城市更清洁



本报讯 为贯彻落实全市创建空气质量国家二级标准城市会议精神,改善县城市容市貌,4月10日下午,扶沟县信访局组织志愿者积极参加县“城市清洁”活动。

4月份是爱国卫生月,也是扶沟县“城市清洁”活动的开局之时。当日下午3时,信访局干部职工身穿“扶沟因你而美志愿者”红马甲,头戴“志愿者”小红帽,手拿扫帚、铁锹、垃圾袋等工具,来到该局分包的地段——迎宾大道西段,对道路两侧人行道上的落叶、烟头、果皮等垃圾进行捡拾。虽然寒意仍在肆虐,但志愿者依然认真擦洗道路两侧交通护栏,引得行人驻足观看。

据了解,扶沟县“城市清洁”活动开展以来,该局提升站位、健全机制,实行班子成员带班制度,对分包路段实行网格化管理,坚持每周二、周五上午对机关院内进行冲洗,下午到分包路段开展清洁大行动;同时,注重投入,购买多功能冲洗车等机械、工具,以实际行动维护城市环境卫生,让市民实实在在感受到清洁带来的舒适。②12

(张延岭)